

# 治霾世界大战



春天是墨西哥城司机帕迪拉最喜欢的季节，紫色的蓝花楹大片大片地盛开。但最近一个春天，十几年来最严重的雾霾让他喉咙剧痛、泪涕横流，每周有一天因限行不能上班。

去年12月初，居住在印度德里南部的弗洛什把家里两台空气净化器搬到了一间卧室，整天和孩子蜷缩在净化器前，离开时一定会戴着面具，因为“呼吸的空气变成了毒药”。法梅尔在自己的三居室里放了5台空气净化器，但PM2.5的浓度仍然高达每立方米300微克。

伊朗社交媒体达人雷扎经常在网上张贴雾霾图片以示抗议，但他不知道该给谁看，“没有人能解决这个问题，它只会变得越来越糟”。他讨厌这座车多人多的城市，经常说“逃离德黑兰”，但仍然每天开车出行，大量抽烟。

和一些发展中国家的大城市一样，德黑兰经常“消失”在厚毛毯般的雾霾中。每年秋冬，污染物被困在群山环绕的城区，像一位专横的母亲一样，不由分说地拥抱这座城市，让每个人无处可躲。

曾因空气污染而臭名昭著的洛杉矶和伦敦，用数十年的努力洗净了天空，但人类与雾霾的对抗远未结束。

空气污染已成为全球第四大死亡原因，仅排在不良饮食习惯、高血压和吸烟之后。2015年，约650万人死于室内外的空气污染。一项发表在《美国呼吸和重症监护医学杂志》上的研究指出，雾霾可能影响幼儿和未出生婴儿的健康，20%~30%的呼吸道疾病可能与空气污染有关。

新的污染还在源源不断地产生，洛杉矶和伦敦的经验让人们相信，人类可以战胜雾霾，但那需要壮士断腕的决心和锲而不舍的努力。

## 在一片深不见底的黑暗中，1.2万伦敦人丧生

卡马雷纳至今记得，空气质量最糟糕的那几天，他刚到洛杉矶不久的5岁女儿指着远处的模糊影子喊道：“那是山吗？”而他不得不把汽车停到路边，揉着刺痛流泪的眼睛。

整个洛杉矶都在哭泣。

1943年7月26日，雾霾像一个暗沉沉的棕褐色窗帘席卷而来，笼罩在洛杉矶上空。空气中弥漫着刺鼻的漂白粉气味，行人用手帕遮住脸，议员戴着防毒面具开会，时髦的女孩不时停下来滴几滴眼药水。新闻报道里都是“灼热、窒息、痛苦、扼杀”之类的字眼。

洛杉矶人引以为豪的阳光、雪山和果园在人们的视线中消失，除了灰色的沥青、灰色的混凝土和灰色的天空，什么都看不

见。二战中敏感的平民迅速发挥想象力，怀疑这是来自日本的化学武器攻击。但很快，他们就意识到罪魁祸首潜伏在自己身边。

第二天，洛杉矶政府暂时关闭了南加州燃气公司的一家工厂，但雾霾并没有缓解。政府随后禁止30万居民家庭在后院焚烧垃圾，仍然无济于事。

市长弗莱彻·鲍伦信誓旦旦地承诺在4个月内“彻底解决”这个问题，但研究人员花了近10年时间，才找到真正的“造霾者”。

上世纪40年代，洛杉矶街头有超过100万辆汽

车，10年后，这个数字翻了一倍多。在加州标志性的阳光中，汽车排放的碳氢化合物和氮氧化合物很容易生成光化学烟雾，造

成二次污染。到上世纪50年代中期，科学家已形成共识，汽车尾气是洛杉矶雾霾危机的主要因素。

类似的故事，也发生在大西洋彼岸的“雾都”伦敦。1952年12月5日到12月9日，当大量污染物被反气旋留在近地面，像一条“有毒的裹尸布”般将伦敦紧紧包裹起来，全城交通瘫痪，人们举着手电筒和火把摸索回家的路，小偷和强盗趁机出没。在一片深不见底的黑暗中，1.2万伦敦人丧生，殡仪馆的棺材和花店的鲜花一售而空，死于支气管炎和肺炎的人数增加了7倍。

公众不断向政府施压要求解决问题，起初声称高死亡率是由于流感爆发的政府开始了史无前例的行动。

霾宣战的美国城市，洛杉矶用了半个多世纪打赢了这一仗。

1963年，美国国会颁布了第一个清洁空气法案，两年后出台首个国家汽车排放标准。1966年，加州公路巡警开始在路边随机检查汽车排放设备。1970年4月22日，2000万民众在全美各地发起游行，抗议空气污染。这一天，后来被美国政府定为地球日。

上世纪五六十年代生活在洛杉矶的好莱坞人，则让这场反雾霾的战争多了一些戏谑色彩。商店向游客兜售标价35美分的“雾霾罐头”，散发景色模糊不清的“雾霾明信片”。1964年，大使酒店举办盛大“庆典”，在灰蒙蒙的蛋糕表面插一面骷髅旗，为雾霾庆祝21岁“生日”。

雾霾带来的公共卫生风险越来越清晰，愤怒的中产阶级母亲最先坐不住了。她们不得不把孩子锁在家里，取消一切室外活动。

作为第一个正式向雾

霾宣战的美国城市，洛杉矶用了半个多世纪打赢了这一仗。

1956年，英国颁布清洁空气法案，大规模改造城市居民的传统炉灶，减少煤炭用量，冬季采取集中供暖，在城市设立无烟区，将重污染企业迁往郊外。

洛杉矶和伦敦的治理经验，引来其他国家纷纷效仿。2015年，巴黎市长伊达尔戈说服市议会在2020年之前禁止柴油车上路，发展电动和混合动力汽车，“这与巴黎人的健康利害攸关”。

在波黑首都萨拉热窝，当局建议在雾霾天减少私家车出行和户外运动。维也纳、柏林和米兰不允许柴油车辆进入市中心，墨西哥城则宣布要在接下来的10年里“消灭”柴油车。

## 即使在加州和伦敦，空气质量问题也没有消失

过去几十年来，家住加州西南部的玛利亚·古格尔提几乎每天早上都会在窗户上发现一层厚厚的灰。但最近几年，蓝天白云成了她最熟悉的场景，上小学时患有哮喘的儿子也不再频繁抱怨无法呼吸了。

自上世纪90年代以来，洛杉矶空气质量大大改善，汽车数量增加了两倍以上，臭氧浓度却只有上世纪70年代中期的40%。2012年，洛杉矶与汽车有关的污染水平自上世纪60年代以来减少了98%。南加州大学的研究结果显示，更清洁的空气让洛杉矶儿童的平均肺活量大幅增加，肺功能异常的比例下降了一半以上。

但随着空气质量标准提高，现在，加州仍是全美空气质量最糟糕的地区之一，尽管这个“最差”和过去已不可同日而语。

伦敦的空气质量问题也没有消失。占伦敦道路交通超过三分之一的柴油车，让PM2.5和二氧化氮成了新的健康“杀手”，后者可能造成每年5900人过早死亡。

洛杉矶高速公路上有专设的拼车车道，购买新能源汽车可以获得不菲的政府补贴。伦敦街头出现了1200多辆混合动力巴士，世界上首批零排放的双层巴士和纯电动出租车也将很快面世。

不久前，印度环境污

染控制局向最高法院提交了一份报告，称德里的空气污染比1952年的伦敦雾霾更严重。为此，当局采取了“前所未有的措施”来保护居民：所有工厂暂时停工5天，发电厂关闭10天，暂时关闭1800所公立学校，限制私家车上路。

汽车限行、工厂停和关闭学校，也是德黑兰每逢雾霾天必然使出的几大法宝。但对于大多数伊朗人来说，已成为“新常态”的污染是个如此庞大而复杂的问题，假装它不存在是唯一的选择。伊朗著名的电影制作人戴瑞奇·麦瑞果断决定离开这个国家。“我在德黑兰无法呼吸，就这么简单。”

## 理财嘉年华 天天有爆款

100万元 24个月 | 预期年化收益率

5.6%

即日开售

产品名称	投资起点	产品期限	预期年化收益率	募集时间
活期宝	5万元起	2.20%-3.00%	天天管理产品，天天开放，随时支取 1月11日-1月17日 (每周三、周四发行)	
	5万元/100万元	32天/33天	4.33%/4.38%	
优客理财	20万元	86天	4.30%	1月11日-1月17日 额度有限,请提前预约
	100万元	9个月	4.80%	
盈系列	200万元	12个月	5.00%	每周一期
	100万元	24个月	5.60%	
大额存单(保本保息)，20万元起每周四起息，两年累计收益5.9%				

### “阳光菁英”社会实践活动学员招募开始啦！

多一点社会实践，为简历增光添彩，为申请名校助力加分！多一点职业体验，感受职场风云，谋定专业发展方向！光大银行为有留学意向的精英学子开启通往名校的大门，快来报名光大银行“阳光菁英”社会实践活动吧！

温馨提示：1、理财非存款，产品有风险，投资须谨慎。  
2、全国线上发售，额度有限，售完为止。

理财热线：87296111 87295456

中国光大银行宁波分行各营业网点

分行营业部	百丈东路1050号(高新区管委会)	87231789 87231798	中山支行	中山中路99号(鄞州公园)	27991616 27991618
南汇支行	银达南路188号(南汇宾馆一楼)	87190552 87196793	高新区支行	江晖路672号(江晖一品国际公寓)	27785201 27785203
吴江支行	博乐街65号1楼(吴江大酒店)	87398419 87392163	北仑支行	北仑区新碶街道341号	00035779 862808505
江东支行	江东茅村1号(江东茅村1号)	87211083 87208817	余姚支行	余姚市凤城西路18号	86281179 86295190
三江支行	江东嘉业90号(江东公园地下室)	27855190 27855199	慈溪支行	慈溪市浒浦西路25号	62697988 62697773
江东支行	江东嘉业159号(江东公园)	87142110 87131602	象山支行	象山南178号(宁波市象山1号)	62951348 63381066
鄞州支行	天童北路1501-1509号(鄞州大厦)	88205539 88111058	宁海支行	宁海县丹峰北路28号	2555678 25556511
鄞州支行	东钱湖160号(东钱湖国际大酒店)	27991800 27991811	舟山支行	舟山市舟帮路10号(舟帮国际)	25700009 25702019
奉化支行	奉化市方桥街道桥东村南湖路1号(天目龙大酒店)	28122896 28122896	余慈支行	慈溪市浒浦镇兴化北路610号	6400933 63019355



本版文、图均据《中国青年报》